

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, miércoles 8 de Mayo 1901.

N.º 5.960

SECCION POLITICA

Democracia, irreligión y ateísmo

No existen cómplices más útiles para los enemigos de una revolución, que los que la exageran.
LUIS BLANC.

No es la verdadera democracia incompatible con el sentimiento religioso; no es el ateísmo un principio democrático; no es la irreligión el fundamento de «Los derechos del hombre», como no es la religión la teocracia ni el radicalismo la demagogía.

Donde la más completa y absoluta libertad de conciencia y de creencias no está garantida por las leyes y por las costumbres; donde se trata de imponer por medios directos é indirectos una comunión religiosa determinada; donde se hacen distinciones y se otorgan privilegios en atención á las creencias que los ciudadanos profesan, no existe la democracia, están vulnerados sus principios fundamentales.

Para el Estado democrático no hay clérigos ni laicos, católicos ni judíos, protestantes ni cismáticos, mahometanos ni budhistas, deístas ni ateos. No hay mas que ciudadanos con idénticos derechos, sujetos á las mismas leyes y que tienen iguales deberes cívicos.

El Estado democrático ni define dogmas ni los niega, ni afirma que una religión es falsa ni que es verdadera. Sus funciones se reducen á garantizar á los ciudadanos el libre ejercicio del culto de sus creencias siempre que sea compatible con el orden público y con la moral impidiendo al propio tiempo toda ingerencia religiosa en el poder civil y reprimiendo toda rebeldía contra el mismo. Tan absurdo es proclamar el ateísmo á nombre de la democracia como proclamar el catolicismo, gritar ¡viva Jesús! como vociferar ¡abajo Jesús!

Siendo estos los principios más elementales del democrático, hay quien se empeña

en desconocerlos á título de un falso radicalismo que, aunque se profese de buena fe, causa enormes perjuicios á la democracia, le resta fuerzas, adultera sus doctrinas y viene á ser á aquella lo que el curanderismo á las ciencias médicas.

Los grandes apóstoles de la Revolución, sus filósofos, sus mártires, sus héroes, sus mejores propagandistas, no proclamaron el ateísmo, no dijeron que era preciso arrancar de las conciencias la idea de Dios, no trataron de destruir el sentimiento religioso. Deístas eran Rousseau y Voltaire: deístas sus discípulos; deísta la Asamblea Nacional que en 1789 reconoció y declaró «bajo los auspicios del Ser Supremo los Derechos del hombre y del ciudadano»; deístas los que al frente de la Constitución de la República Federal de Suiza, modelo de Repúblicas, han escrito: «En nombre de Dios Omnipotente». Deístas los representantes de los Estados Unidos de América que, reunidos en Congreso en Filadelfia, é «invocando Al Juez Supremo del Universo en testimonio de la rectitud de sus intenciones», proclamaron y declararon el derecho de aquellos Estados á ser libres é independientes; hombre profundamente religioso fue Washington, el gran Washington, el héroe de la independencia de los Estados Unidos; deísta fué Franklin, á quien tanto deben la ciencia y el progreso, y á cuyo nieto bendecía Voltaire, diciendo: «Dios y la libertad; esta es la única bendición que conviene al nieto de Franklin; deísta fué Lincoln, que hizo más por la causa de la humanidad, la civilización y el progreso aboliendo la esclavitud, que todos los ateos que en el mundo han sido y serán. Deísta Victor Hugo, cuyos servicios á la democracia son tantos y tan valiosos; deístas Tolstoi, que con sus hermosos y evangélicos escritos está preparando la revolución que ha de transformar á Rusia. ¿A que citar más ejemplos?

Los verdaderos tribunales, los verdaderos demócratas no han pensado jamás destruir el sentimiento religioso, desarraigando á Dios de las conciencias. Han defendido la libertad religiosa, han combatido los abusos de la religión, han afirmado el derecho de todos contra el privilegio de unos cuantos que se creen en posesión de la verdad absoluta; han discutido los pretendidos derechos de los reyes y de los sacerdotes á imponer su yugo y sus creencias á los pueblos; han procurado destruir el poder de la realeza y de la teocracia.

Es un absurdo afirmar la incompatibilidad del sentimiento religioso y de la idea de Dios con la libertad, la democracia y el progreso. Inglaterra, Bélgica y Suiza prueban lo contrario en Europa, y los Estados Unidos en América. Para combatir al clericalismo en España, para pedir la supresión y expulsión de las órdenes llamadas religiosas, para llevar á cabo esa obra civilizadora, esa medida de salvación pública, como para pedir é imponer la libertad de cultos y de conciencia, no debe proclamarse el ateísmo. Carlos III era católico y expulsó á los jesuitas; Mendizábal acabó con los frailes, sin que se le ocurriera negar la existencia de Dios. El rey de Portugal, de acuerdo con su gobierno y con parte de lo que pide la opinión liberal, está limpiando á aquel reino de esa plaga de parásitos que aquí nos devora. En el proyecto del gobierno francés que ha aprobado la Cámara, no se habla de dogmas, sino que se establecen los preceptos á que han de atenerse las asociaciones religiosas y no religiosas.

Ese, ese es el camino que hay que seguir hasta el fin.

Empeñarse en la destrucción del «sentimiento religioso» confundiendo á éste con los abusos religiosos, con la teocracia, el neocatolicismo y el ultramontanismo; pretender desarraigando la idea de Dios de las conciencias es sencillamente absurdo, y peor aún: contraproducente. Porque esas campañas al clericalismo únicamente aprovechan.

Aun suponiendo que el ideal supremo de la humanidad sea el ateísmo, y que la concepción científica del origen del universo fuera tan radical y terminante que excluyera la pregunta: «¿Cuál es la explicación de esta explicación?»; aunque al fin de la teoría científica más racional, exacta y convincente, y del descubrimiento más maravilloso no surgiera siempre el problema insoluble de un más allá, del último por qué, el misterio, lo incognoscible, ¿cuántos siglos han de pasar para que aquella concepción pueda ser comprendida, para que quepa en todas las inteligencias, para que satisfaga y convenza á todos? Tan difícil, tan imposible, tan irracional nos parece que la humanidad se convierta al ateísmo, como tocar la luna con las manos. Pero de todas maneras la democracia reconocerá eternamente á todos los ciudadanos el derecho de creer en Dios y de rendirle culto, como el de no profesar religión alguna.

PERIS MORA.
(«Unión Republicana».)

SECCION DE NOTICIAS

Los intereses de la industria belga

La España económica obedece actualmente á un poderoso esfuerzo de actividad; su rasgo característico en estos años últimos es un respetable desarrollo de la industria nacional; y el empuje de las iniciativas y del espíritu emprendedor de los españoles se manifiesta lleno de promesas.

La Península, en nuestros días, es uno de los grandes mercados europeos donde las actividades de la importación pueden disputarse cual se lleva la palma.

Por otra parte, tal como una red enorme cuyas mallas van estrechándose más de día en día, las relaciones comerciales invaden el mundo, se acentúa entre los pueblos una vasta solidaridad de intereses económicos, y las cuestiones industriales y mercantiles, ayer todavía desdeñadas por la gente de pro, hoy no solamente tienen el don de preocupar á industriales, comerciantes y capitalistas, sino que toman seria importancia á los ojos de pensadores, historiadores y políticos.

Como decía en su notable Memoria el ministro de Comercio é Industria de la república francesa, M. Gaston Rouvier, encargado de misión diplomática, España se halla, económica-

mente hablando, en un siglo de atraso con respecto al resto de Europa. Dado el largo reposo en que se ha complacido (sueño letárgico, efecto de una gran prosperidad), puede comparársela á una nación nueva que como estímulo ha menester por de pronto que se exploten sus primeros arranques hácia la vía del progreso.

Estos se manifiestan ya en diversas explotaciones de iniciativa privada. París, Berlín, Bruselas, estudian gran número de negocios de minas é industrias españolas; pero queda todavía mucho por hacer; en España se impone una política económica de grandes trabajos útiles, de ferrocarriles, de canales de riego, sistema que puede ser para las naciones productoras del mercado de la Península campo de acción fértil de grandes capitales y de vastas adjudicaciones industriales á la vez.

Hasta hoy, á pesar de los esfuerzos hechos en años últimos, España ha continuado siendo país mas consumidor que productor; sin embargo, dada la gran riqueza de su suelo y viéndola entrar en un período de despertamiento y de trabajo, cabe predecir que algún día podrá llegar á ser país industrial por excelencia, el grande exportador de Europa, como lo fué en tiempo de los Reyes Católicos.

Ya las estadísticas del comercio exterior de España indican un serio empuje hácia la vía de las exportaciones, empuje tanto más interesante cuanto los mercados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas antes se hallaban monopolizados, por decirlo así, por la industria española, la cual, perdidas dichas colonias, se encuentra sujeta á una doble preocupación económica, es decir, así por lo que atañe al capítulo de importación como por lo que se refiere al de exportación.

En una palabra, si es una ley económica fatal y consecuente del progreso que todo país está llamado algún día á ser bastante industrial para proveer á su consumo interior de productos manufacturados, es, sin embargo, evidente que para conseguirlo necesita antes el concurso de otro país aquejado de exceso de producción: en este concepto, podemos considerar á España como un punto de salida para nuestras industrias.

Sacando de las estadísticas una enseñanza práctica, veamos lo que á las actividades industriales de nuestra nación puede ofrecer España llamada como está á un gran porvenir industrial y comercial; veamos la parte que podrían tomar nuestros capitalistas en el futuro desarrollo de su importancia económica.

Para resolver estas cuestiones, importa estudiar á España en el mismo terreno de su actividad industrial más señalada: la citada memoria de mister Gastón Routier nos ofrece á este propósito, dos notables estudios: 1.º la industria minera y siderúrgica; 2.º la industria azucarera en España.

En 1899 se ha visto desarrollarse grandemente la producción de las industrias mineras.

Una verdadera fiebre se ha apoderado de la industria siderúrgica en ciertos puntos de España sobre todo en Asturias y en Galicia. En Bilbao y Santander se han fundado Bancos con capitales de 10 y 15 millones para desarrollar las industrias del país.

Los ingenieros españoles estudian los centros mineros dondequiera las

vías de comunicación hacen la explotación posible; por otra parte, nuestros ingenieros belgas, por cuenta de las sociedades ó bancos de Bruselas, se dedican á trabajos y estudios de consideración; parece que los capitales belgas, conocedores de la inmensa riqueza del subsuelo de España, se hayan dado cuenta ya de los crecidos intereses que podrá rendirles el porvenir brillante que aguarda á las empresas mineras de España.

Por otra parte, queda abierto un ancho campo de acción á las grandes explotaciones de la industria siderúrgica, cuyo vuelo la falta de medios de transporte paraliza.

España y la importancia de las industrias mineras en las estadísticas del mundo de mañana, son convergentes económicos, cuyo valor no escapará á la atención de nuestros industriales y capitalistas.

Réstanos decir dos palabras acerca de la gran afición que manifiestan en este momento á la fabricación de azúcar.

La pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, colocando á España en la alternativa de producir azúcar en la península ó ser tributaria del extranjero, le ha hecho tomar el partido de, no solamente bastarse á sí misma para su consumo, sino de hacerse exportadora de azúcar español.

Luego después del tratado de París, se constituyeron importantes capitales para la explotación de la industria azucarera y se menciona la construcción de buen número de fábricas.

La industria azucarera no está tan destinada como la siderúrgica á atraer capitales extranjeros. No será menos útil la observación de que la prosperidad de la industria azucarera correrá parejas con los progresos del cultivo y de la explotación.

Por el momento, las fábricas españolas, lo mismo, desde luego, que las grandes explotaciones agrícolas, tienen que proveerse de utensilios. Necesitan un material perfeccionado de máquinas de toda clase. Este es el punto digno de llamar la atención de nuestros compatriotas. Este es un mercado de salida para la industria belga, y la fracción que representa no es cantidad despreciable en el cuadro actual de factores diversos de nuestra prosperidad económica.—Stella.

(Del «Journal de Bruxelles».)

Noticias

Telegrafían de Bilbao:

Se ha agravado la cuestión surgida con motivo de la denuncia formulada contra algunos oficiales de la marina mercante, los cuales consiguieron llevar los requisitos legales para desempeñar el cargo de capitán.

Han sido sumariados 37 capitanes y se ha consultado el caso al capitán general del departamento del Ferrol, quien ha contestado que se cumpla la ley y ordenado que los procesados permanezcan en tierra á disposición del juez instructor.

En la mencionada denuncia se acusa á 150 oficiales de haber hecho uso de una documentación falsa.

Dícese que en las ilegalidades cometidas se hallan complicados algunos individuos que ocupan puestos oficiales, facilitando documentos con infracción de sus deberes.

ELECTRA EN ZARAGOZA

Se ha estrenado en Zaragoza con extraordinario éxito el drama «Electra».

A pesar de que el gobernador civil asistía á la representación, ante las vivas instancias del público la orquesta del teatro vióse obligada á tocar la «Marsellesa», la cual fué recibida con vivas y aclamaciones.

En el teatro velase mucha policía.

Continúa siendo un hecho muy comentado en la prensa de Londres el viaje de sir Milner, que abandona la gobernación de la Colonia del Cabo para presentarse en Londres al Gobierno de su país, con todas las apariencias de un acusado á quien se va á pedir estrechísima cuenta de sus actos. Se hace observar y se da gran importancia al hecho de que ese viaje coincida precisamente con la renovación de las negociaciones los boers, ó con alguno de sus principales jefes cuando menos, y se temiera que la presencia de Milner en el Sud de África pudiese ser gran obstáculo para llegar á una inteligencia que pusiese breve término á los grandes males de una guerra tan desastrosa como lo es esa guerra anglo-boer. Esto indicaría, como ya hicimos observar hace algun tiempo, que en Londres existen, aunque cubiertas por apariencias engañosas, fuertes corrientes de opinión favorables á que se ponga pronto fin á tanto mal, corrientes que el Gobierno puede ya despreciar en absoluto.

Se confirma que el jefe de Estado Mayor de Rusia asistirá á las próximas maniobras militares que se efectuarán en Francia.

Le acompañará numeroso Estado Mayor ruso.

Estas maniobras serán muy importantes, las mayores que se hayan conocido.

Tomarán parte en ella dos cuerpos de ejército compuestos de 155 mil hombres.

La guerra anglo-boer

Mientras los telegramas de origen inglés siguen dando como quebrantada por completo la resistencia de los boers, dicen las noticias de origen holandés, que la situación del ejército británico es de todo extremo apurada, pues gracias á la terrible guerra de guerrillas que con grandísimo éxito continúan haciendo los burguers, se hallan muy comprometidas las comunicaciones ó sea el aprovisionamiento de víveres y municiones entre los grandes núcleos de tropas inglesas entre sí y añáden que para colmo de males, la vía de comunicación (la única que está intacta) que les queda á los invasores, ó sea la de las posesiones portuguesas que lindan con el Transvaal, se les va á cerrar también debido á haber invadido la peste india aquellas posesiones de la misma manera como se hallan infestados de aquella plaga los puertos de la Colonia del Cabo.

No les queda pues á los ingleses para abastecerse de lo que necesitan más que el puerto de Driban y la vía férrea del Natal, que como es notorio está, prácticamente hablando, en poder de los boers ya que la interrumpen casi impunemente siempre que así se les antoja.

Respecto á la Colonia del Cabo, que

lord Kitchener dió ya hace tiempo como enteramente libre de rebeldes, que es el nombre que da aquel caudillo á los heroicos boers, confiesa el mismo correspondiente del «Times» de Londres en telegrama que dirige á su periódico, que los boers despliegan allí grandísima actividad acumulando toda suerte de recursos y burlando sin cesar la vigilancia y persecución de las numerosas columnas inglesas que en vano tratan de limpiar de ellos su Colonia del Cabo.

Rhodes escapa por milagro

Anteayer estuvo dice un telegrama inglés de Capetown en un tris de que no cayera prisionero de los boers que hicieron volar una parte de la vía férrea cerca de Kimberley, en el momento en que pasaba el Napoleón del Transvaal ó sea M. Cecilio Rhodes.

La peste india

El gobernador de la Colonia inglesa del Cabo telegrafía al departamento de las colonias con referencia á la marcha de la peste en el territorio de su mando, que en la semana próxima pasada, entraron en los hospitales de Capetown, 63 invadidos entre ellos 22 europeos y 32 fallecimientos, de los cuales corresponden 9 á apestados europeos.

Resulta pues oficialmente, que desde la invasión de la epidemia el número total de invadidos ha sido de 519 de ellos 135 europeos mientras que el de fallecimientos se eleva á 217 siendo europeos 41 de los fallecidos.

La población del Africa Austral

Acaba de publicarse en Bruselas la Memoria oficial redactada por el cónsul general belga en Diriban, quien estima que la población «blanca» de la futura Confederación sud-africana comprendiendo en ella la Colonia inglesa del Cabo, el Transvaal, el Orange, el Natal, la Rhodesia, el país de los Basutos y el Bahuana, será de 825.000 habitantes, de los cuales 393.400 son ingleses y holandeses los 421.600 restantes.

La población de las dos repúblicas boers las estima la citada Memoria en 302.250 habitantes á saber: 158 mil holandeses y 144.250 ingleses.

Termina el cónsul Mr. Chaitmanne su Memoria profetizando que el establecimiento de la paz en el Africa del Sur bajo el régimen británico dará lugar en aquel país á grandes progresos industriales y mercantiles.

Combate en la Mandchuria

La concentración de fuerzas chinas ó mandchúes alrededor de Mukden ha tenido por consecuencia un reñido combate.

Las tropas rusas tuvieron sesenta bajas, muertos ó heridos; entre estos últimos hay el general Zerpitzki.

Murieron cuatro oficiales.

La política rusa

«La Nueva Prensa Libre» de Viena publica la «interview» tenida por uno de sus «reporters» con Mr. de Bloch, miembro del Consejo de Estado del imperio ruso.

Durante la conversación dijo el consejero citado que actualmente preocupan al gobierno ruso tres importantes cuestiones, á saber: la línea política que seguirá Italia, la cuestión del servicio militar de sus dos años en Francia y el problema chino.

Respecto á dichas cuestiones, vati-

cina mister Bloch que Italia abandonará la Triple Alianza para reconquistar su completa independencia política y con el propósito de aligerar su presupuesto militar, pero sin ánimo de aliarse con Francia y Rusia.

Respecto al problema chino-internacional, sólo dijo el consejero Bloch que nada puede impedir que el problema-internacional vaya á parar en busca de una solución ante el Tribunal Internacional de arbitrajes de La Haya.

La anarquía en el imperio otomano

De Constantinopla telegrafian al periódico «La Información» de Viena, que millares de soldados turcos en varios puntos del imperio otomano desertan de las filas del ejército porque ni reciben paga alguna ni encuentran medio de mantenerse.

Los desertores se organizan en cuadrillas de bandoleros que saquean cuanto pueden las poblaciones tanto si son cristianas como musulmanas.

La presencia en todos los dominios del Sultán de tantas partidas de malhechores ponen el territorio otomano en el estado de la más espantosa anarquía.

La cuestión china

La conducta de los alemanes en China y en especial su reciente expedición al Chan Si, causa verdadero disgusto en Rusia y Francia, en cuyas naciones al hablarse del desastre de poca importancia material, pero moral, sufrido por las tropas alemanas en Ku Kuan, se dice que la intransigencia y el egoísmo del gabinete de Berlín sólo han contribuido á impedir el ajuste de la paz chino-internacional que sin el proceder absurdo de los alemanes, hace tiempo que estaría ya firmada.

Importante suceso en el Japón

Comunican de Tokio que en la noche del 26 de Abril último dió la princesa imperial felizmente á luz un niño, que será el presunto heredero del trono japonés, pues su padre, el príncipe Yoshitomo Harunomiya, es hijo único del Mikado, y está ya reconocido como príncipe imperial.

El recién nacido es el fruto del matrimonio celebrado en 1900 entre el príncipe heredero del trono, que tiene 22 años, y la princesa Sara Fon-cjiwara, que tiene 17.

Francia y Rusia

Considera el «Novoe Vremya», importantísimo periódico de San Peterburgo, que el viaje del ministro francés Mr. Delcassé á aquella capital, ha sido oportunísimo en el sentido de que ha hecho desaparecer por completo todos los pequeños desacuerdos que podían haber existido entre Francia y Rusia.

Gracias á dicho viaje, añade el periódico moscovita, la amistad y la concordia entre ambos países es ahora mayor si cabe que antes, particularmente en lo que al Extremo Oriente se refiere, en donde pueden originarse complicaciones y en todos los puntos del mundo en donde franceses y rusos tienen intereses económicos y políticos.

La visita de Mr. Delcassé á la corte rusa es como una especie de contestación á la que hizo el Emperador de Alemania á la corte inglesa al fallecer la Reina Victoria de la Gran Bretaña.

MAHÓN

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el magnífico artículo titulado *Democracia, irreligión y ateísmo*, que hoy publicamos en primera plana, y con el cual estamos completamente conformes.

Desde ayer empezó á hacer uso el secretario del Ayuntamiento de esta ciudad don Emilio Linares, de la licencia de un mes que le fué concedida por la Corporación municipal en la sesión ordinaria última.

Se ha hecho cargo de la Secretaría durante el interregno de tiempo indicado, el primer Oficial de aquella dependencia, nuestro particular amigo don Julian F. Tatzó.

El pescado conocido con el nombre vulgar de *môres*, del cual suelen cogerse las primerizas por el mes de Junio ó Julio, se han visto hoy expuestas en la plaza de la Pescadería para su venta al público, lo cual ha llamado la atención hasta de los mismos pescadores, que lo conceptuaban como un caso rarísimo.

El partido republicano mallorquín que como saben nuestros lectores acordó en la reunión general de delegados de todos los comités de la isla, celebrada en Palma el día dos del corriente, tomar parte en las próximas elecciones de Diputados á Cortes, ha proclamado la candidatura del abogado de aquella residencia D. Gerónimo Pou Magraner. Aplaudimos la determinación de nuestros correligionarios y esperamos que en la lucha que se avecina, sabrán demostrar la unión y fuerza que reina en el partido republicano de la Balear mayor.

A las nueve de hoy las fuerzas del Regimiento infantería de Baleares n.º 2, han marchado á efectuar la segunda excursión militar, tomando la carretera que conduce al anejo pueblo de San Luis y seguir después hacia la cala de Alcaufar, en donde después de las prácticas señaladas de antemano, ha regresado la citada fuerza á su habitual alojamiento del cuartel de la Esplanada.

Con tal motivo y aprovechando lo apacible del día de hoy, han sido bastantes las personas que se han dirigido á aquel ameno y pintoresco sitio.

Lotería Nacional

Mañana se cierra el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar el día 10 del actual.

Se distribuyen 980.000 pesetas en 700 premios, siendo el importe del primero de 240.000 pesetas.

Precio del billete 100 pesetas.
Id. del décimo 10 pesetas.

SECCION OFICIAL

Don Juan Aliaga Ramis, Comandante Mayor del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2.

De orden superior, hace saber: Que dispuesto por el Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas, en 12 del mes pasado, la enagenación de setecientos noventa correajes completos para armamento «Remington» y ochocientos juegos de cartucheras de la misma clase, se convoca con este objeto, por el presente, á una

subasta oral que tendrá lugar el día 31 del corriente á las once, en la casa que ocupan las oficinas, calle del Bastión n.º 15, cuyos efectos se adjudicarán al mejor postor, el cual ha de retirarlos del Almacén, donde se hallan depositados, en el plazo de ocho días, contados desde el en que se le comuniquen la aprobación del remate, satisfaciendo previamente su importe.

Mahón 8 de Mayo de 1901.—Juan Aliaga.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón, etc.

Hago saber: Que á tenor de lo prevenido en el art. 9.º del vigente Reglamento para la pesca y extracción de mariscos, queda terminantemente prohibido efectuarla en las costas de esta Isla, desde el 15 del mes actual hasta el 1.º de Octubre próximo.

Todos aquellos á quienes se encuentre pescando mariscos ó vendiéndolo, serán castigados con multa y pérdida de la pesca, la cual será de nuevo devuelta al mar.

Y para general conocimiento se publica el presente en Mahón á cuatro de Mayo de mil novecientos uno.—Rodolfo Matz.

VARIEDADES

¿Cuál es la luz que más fatiga? Según el médico ruso Lotz, el número de veces que se parpadea en un tiempo determinado puede servir de norma para indicar el cansancio de la vista, según la clase de iluminación.

Después de diez minutos de lectura se han obtenido los resultados siguientes:

Con una bujía 6' 8 veces por minuto; con gas 2' 8; luz natural 2' 2; eléctrica 1' 8.

CUENTO BATURRO

Fué á retratarse un baturro, y después que hubo expresado sus deseos al fotógrafo respecto de los retratos, pasáronse los dos al gabinete fotográfico; y una vez puesto el baturro, delante del aparato, dijo el fotógrafo: —Bueno, permanezca usted callado un instante y sin moverse para que salga el retrato conforme al original. Quieto... ya está despachado.— Y se levantó el baturro del taburete de un salto, preguntando al retratista, con regocijo marcado: —¿Qué tal hi salido?

—Bien; ha salido usted... hablando— dijo el fotógrafo, para expresar al parroquiano mejor, que había salido perfectamente el retrato. Y el baturro interpelló: —Pues no me conformo, ¿estamos? —¡Hombre! me gusta, ¿y por qué? dijo el fotógrafo airado —Porque no hi dicho palabra, y usted va y me saca hablando. FRANCISCO HERNANDEZ ALDABA.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Mayo 9 Jueves

S. Gregorio Nazianceno ob. y dr.

Salte el Sol á las 4' 52.—Pónese á las 7' 1.

Luna: Salte 11' 49 N.—Pónese 9' 16 M.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 8, 2'30.

Reunido en el Círculo el partido liberal acordó definitivamente apoyar la candidatura de los señores Vazquez (don Venancio), Pulido Munyesa, Sans y Ruiz Gimenez.

El General Weyler marchará á Guadalajara para revistar las dependencias militares.

Madrid 8, 5.

En Zaragoza se ha celebrado un gran meeting socialista en el que Pablo Iglesias atacó al partido Unión Nacional aconsejando á los obreros que votan la candidatura del señor Quejido candidato socialista que se presenta para aquella circunscripción.

Se ha celebrado consejo de ministros en el palacio de la presidencia acordando declarar el estado de guerra en Barcelona.

Madrid 8, 9.

En Barcelona han ocurrido colisiones entre los huelguistas y los «esquirols». Muchos de éstos han resultado herido de gravedad.

Grupos de obreros y de mujeres han atacado varias fábricas.

La guardia civil ha dado numerosas cargas en distintos puntos de la ciudad.

Madrid 8, 10'20.

Barcelona.—Los alborotadores al verse atacados por la Guardia Civil, le hicieron frente, y en vista de ello se ordenó que salieran fuerzas Ejército que fueron recibidos á pedradas y á tiros, resultando algunos soldados heridos.

Pasan de 300 los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Cotización Oficial

Madrid 7 Mayo á las 16.

4% interior	72'15
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	93'35
Cubas 1886	00'00
— 1890	71'75
Banco España	494'50
Tabacalera	392'00
París á la vista	36'90 á 37'10
Londres id.	34'45 á 34'44

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	00'00
Banco de Mahón	38'50	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado 105'00	000'00	000'00
Marítima	00'00	00'00
Maquinista Naval	00'00	00'00
Oblig. municipales	68'50	00'00

Mahón 7 Mayo 1901.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 8, 8.

Barómetro 751'07
Viento S. O. flojito
Marejada
Cielo claro
Horizontes neblinosos.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 8.

«Menorquín» fondeado sin novedad las cinco y media.—Cabot.

Debiendo ausentarse de esta ciudad el encargado de satisfacer los halcones que se presentan, habitante en la calle de S. Jorge n.º 17, queda en suspenso el pago de dichos animales hasta nuevo aviso.



SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.



Anuncios



ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.
TALLERES: calle de San José, 69.



PASTAS PARA SOPA

Las encontrarán de superior calidad en la
FABRICA DE CODINA, PLAZA DEL PRÍNCIPE NUM. 10

Cuando vayan ó manden comprarlas pidan:

CLASES

Extra superior: contiene Sémola especial pura y sin color.
Superior : » » extra » con un poco color.
Primera : » Sémola y demás materiales superiores.
Fideos : amarillos antes ordinarios, hoy sémola todo.

La clase extra superior se recomienda para las personas delicadas por contener gran parte de sustancia nutritiva.

Este fábrica desde hace muchos años no emplea otros materiales que los de superior calidad, lo demuestra la gran venta de pastas que tiene y viene aumentando de cada día.

Al buen material unido á la buena maquinaria con que las trabaja, esmero y curiosidad; da el resultado que desea el público.

Esta industria ha adelantado mucho en Mahón, pues tanto en maquinaria como en clases, pueden confirmarlo las personas antiguas conocedoras de dicha industria, la cual puede competir hoy con las mejores fábricas del exterior.

SUBASTA

El día 26 de Mayo próximo se venderán en licitación privada y á voluntad de su dueño los bienes siguientes:

Una casa calle de San Nicolás número 9 de Alayor.

Otra casa calle de S. Juan n.º 20 de idem.

Otra casa calle del Melians n.º 85 de idem.

Otra casa en la propia calle n.º 93 de idem.

Una viña en Biniatran término de Alayor.

20 participaciones de la Sucursal del Banco de Ciudadela en Alayor.

Tres acciones de la fábrica Industrial Mahonesa

Catorce sillas y un sofá de caoba con asiento de muelles.

La subasta se efectuará á las diez de la mañana del día referido en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Orfila calle de la Reyna número 38 de Alayor.

EN VENTA

Lo está la casa situada en la calle del Castillo de esta ciudad, señalada con el número 53.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Lo está la casa recién restaurada y de buenas condiciones situada calle Prieto y Caulés 39.

Para informes Moreras 23.

Compañía General de los productos químicos del Centro
Sociedad Tardieu, Labotin y C.^a Pougés les eaux Nievre Francia

SULFATIZACIÓN LÍQUIDA DE LOS VIÑEDOS

contra el MILDIU y el BLAKROT

Premio de Viticultura en 1897—Gran diploma de Honor, Bouges, 1898—Medalla de oro, Dijon y Digne, 1898—Medalla de bronce, Chaumont, Cete, 1898

SULFATIZADOR LIQUIDO TARDIEU

Caldo Cúprico en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros

Procedimiento seguro, rápido y económico.—Preparación sencillísima: Verter la dosis en el agua y pulverizar acto continuo.

PRESERVATIVO DE LAS ENFERMEDADES DE LAS PATATAS, LEGUMBRES, ÁRBOLES FRUTALES Y FLORALES

TRATAMIENTO LÍQUIDO CONTRA EL OIDIUM

AZUFRE LÍQUIDO NICOTINADO

Empleándose con los pulverizadores ordinarios y especiales, en la misma forma que para el Sulfatizador.

Venta: en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros. Producción: 5.000 botellas diarias.

Concesionarios para España: Tibaudier Soler y Vols.—Ferlandina, 71, Barcelona.

Depositario en Menorca: José R. Ponsetí.—Castillo, 78 y 80 Mahón.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con Medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

SÁNDALO PIZA

PARA ALQUILAR

Lo está la casa y tienda de la calle de Hannover n.º 7.
Informarán, Cos de Gracia, 74.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sárrro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.